

继续把我们的人民共和国巩固好发展好

——深入学习贯彻习近平同志在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话精神

李君如

内容提要

今天,社会主义中国巍然屹立在世界东方,没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。我们要从这个意义上理解“伟大的中华人民共和国万岁”的深刻内涵。

中国共产党领导是历史的选择、人民的选择。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。我们要从这个意义上理解“伟大的中国共产党万岁”的深刻内涵。

中国共产党的生命力、新中国的生命力,都源自人民。一切成就都归功于人民,一切荣耀都归属于人民。我们要从这个意义上理解“伟大的中国人民万岁”的深刻内涵。

临的不稳定性不确定性突出,国际形势风云变幻,其中既有机遇,又有挑战。在实现中华民族伟大复兴的关键时刻,中国能否抓住机遇乘势而上,能否战胜挑战化危为机,整个世界都在关注着。

中国共产党领导下的中国,从来不怕任何挑战,而且总是能把挑战转化为机遇,从而赢得胜利。在2019年的新年贺词中,习近平同志用“70年披荆斩棘,70年风雨兼程”精辟而又深刻地总结了新中国70年走过的极不平凡的历史征程。70年来,成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。

新中国70年来,我们走过的路充满艰辛、经历过的事极为纷繁复杂。但是,只要我们善于运用习近平同志强调的大历史观,把这70年放到中华民族5000多年文明史中去考察,放到世界社会主义500年的历史中去考察,放到中国近代以来近180年的历史中去考察,放到中国共产党98年来领导革命、建设、改革的历史中去考察,就能抓住这70年的历史本质:对中国人民和中华民族来说,这是沧桑巨变、换了人间的70年,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。抓住了历史本质,我们就能更加深刻地理解习近平同志在讲话中所阐发的新中国成立的重要意义:“这一伟大事件,彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。”

习近平同志指出:“70年来,全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,取得了令世界刮目相看的伟大成就。”新中国取得的举世瞩目的伟大成就,是全党全国各族人民同心同德、艰苦奋斗干出来的。70年来,中国经历过不少大风大浪,遇到过无数风险挑战。事实证明,这些风浪和挑战只会让中国更加发展壮大。正是基于此,习近平同志用无比坚定的语言告诉我们、告诉全世界:“今天,社会主义中国巍然屹立在世界东方,没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”我们要从这个意义上理解“伟大的中华人民共和国万岁”的深刻内涵。

根本经验:始终坚持中国共产党领导

一个近14亿人口的大国,之所以能够发生如此深刻的历史巨变,之所以能够创造70年的辉煌并将继续创造新的辉煌,归根到底就在于中国共产党的正确领导。讲经验,这是最根本的经验。

70年来中国发生的翻天覆地的变化,就源于

中国共产党的领导,就源于中国人民在中国共产党的领导下成为革命、建设、改革的主体,就源于中国共产党在长期探索中开辟的中国特色社会主义道路。习近平同志在讲话中强调:“前进征程上,我们要坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略,不断满足人民对美好生活的向往,不断创造新的历史伟业。”中国共产党坚持历史唯物主义,认为人民是历史的创造者、群众是真正的英雄,把人民作为决定党和国家前途命运的根本力量,因而能够始终坚持人民主体地位。中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。只有坚持中国共产党领导,我们才能真正坚持中国特色社会主义道路这一实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。

中国共产党之所以能带领中国人民取得伟大成就,使社会主义中国巍然屹立在世界东方,是由中国共产党人的初心和使命决定的。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。新中国70年来,中国共产党人始终不忘初心、牢记使命,领导人民开展社会主义革命和建设、改变一穷二白的国家面貌,领导人民实行改革开放、推进社会主义现代化、开创中国特色社会主义伟大事业,使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹,使中华民族伟大复兴迎来了前所未有的光明前景。70年的历史充分证明,历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴事业是完全正确的,必须长期坚持、永不动摇。

习近平同志在讲话中还强调:“前进征程上,我们要坚持‘和平统一、一国两制’的方针,保持香港、澳门长期繁荣稳定,推动海峡两岸关系和平发展,团结全体中华儿女,继续为实现祖国完全统一而奋斗。”“前进征程上,我们要坚持和平发展道路,奉行互利共赢的开放战略,继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。”这些都是新中国70年来积累的宝贵经验,必须倍加珍惜,而这些宝贵经验都是在中国共产党的领导下取得的,其核心是坚持中国共产党领导。

中国共产党领导是历史的选择、人民的选择。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。我们要从这个意义上理解“伟大的中国共产党万岁”的深刻内涵。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

标为尺度,该改的、能改的坚决改,不该改的、不能改的坚决不改。前进征程上,我们要坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略,不断满足人民对美好生活的向往,不断创造新的历史伟业。

跑好中华民族伟大复兴的接力跑要求我们这一代人勇立潮头、奋勇搏击。当前,世界正经历百年未有之大变局,我国改革开放进入深水区,各种社会矛盾交织叠加。正如习近平同志指出的,“改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水,摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。”面对国内外的复杂形势,面对各种可以预见和难以预见的风险挑战,我们这一代人要为下一代人跑出一个好成绩,就绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨,必须勇立潮头、奋勇搏击,撸起袖子加油干,扎扎实实做好每一项工作。解决新时代我国发展面临的复杂问题和重大挑战,必须不忘初心、牢记使命,坚持思想再解放、改革再出发、工作再落实。只有勇立潮头、奋勇搏击,才能在新时代创造我们中华民族新的更大奇迹,才能尽到我们这一代人的责任。

(作者为武汉大学马克思主义学院教授、湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)



伟大成就来自艰苦奋斗

粟用湘

在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上,习近平同志指出,“70年来,全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,取得了令世界刮目相看的伟大成就。”70年披荆斩棘,70年风雨兼程。新中国70年取得的令世界刮目相看的伟大成就,是中国人民在党的领导下艰苦奋斗干出来的。

艰苦奋斗,体现自强不息、坚韧不拔的精神品格,是中华民族的优秀传统。中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。几千年来,中华民族能够开发和建设祖国辽阔秀丽的大好河山,开拓波涛万顷的辽阔海疆,开垦物产丰富的广袤粮田,治理桀骜不驯的千百条大江大河,战胜数不清的自然灾害,建设星罗棋布的城镇乡村,发展门类齐全的产业,靠的就是艰苦奋斗。波澜壮阔的中华民族发展史,就是一部中国人民发挥聪明才智、挥洒辛勤汗水、付出巨大牺牲的奋斗史。没有艰苦奋斗,就没有博大精深、博大精深的中华文明。

新中国的70年,更是中国人民大力弘扬艰苦奋斗精神的70年。新中国成立之初一穷二白,连一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都造不出来。但是,我们党带领中国人民通过艰苦奋斗,用不长的时间就建立起独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系。改革开放以来特别是党的十八大以来,中国人民赓续艰苦奋斗的精神血脉,从载人航天、载人深潜、探月工程到高铁、航母、大飞机,从天宫、蛟龙、天眼到悟空、墨子、港珠澳大桥,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。今天的中国,每天创造国内生产总值2460多亿元、进出口货物126亿美元、收发快递1.4亿件、生产汽车7.6万辆……正是因为大力弘扬艰苦奋斗精神,中国人民才能于一穷二白中奋起,用短短几十年时间实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越,使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

习近平同志指出,“一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”新中国70年的发展成就令人自豪,但我们决不能因此自满。毛泽东同志在新中国成立前夕就告诫全党:“中国的革命是伟大的,但革命以后的路程更长,工作更伟大,更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白,务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”

回首70年,新中国取得的辉煌成就是通过艰苦奋斗干出来的;展望未来,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,同样要以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态继续艰苦奋斗。弘扬艰苦奋斗精神,必须埋头苦干、真抓实干。埋头苦干,就要不畏艰险、不惧困难,一步一个脚印、一步一个台阶,披荆斩棘、爬坡过坎。真抓实干,就要扑下身子、撸起袖子,具有真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,不驰于空想、不骛于虚声。只有这样,才能在愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候激流勇进,推动“中华号”巨轮乘风破浪、行稳致远。

主动投身到各种斗争中去

做敢于斗争善于斗争的战士

应雄

习近平同志在2019年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话,为领导干部敢于斗争、善于斗争提供了科学指引。领导干部要深入学习贯彻这一重要讲话精神,坚定斗争意志、把准斗争方向、明确斗争任务、掌握斗争规律、讲求斗争方法,做敢于斗争、善于斗争的战士。

进行伟大斗争就要牢牢把握为谁斗争、靠谁斗争、怎样斗争等重大问题。习近平同志强调,“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟大梦想必须进行伟大斗争。”进行伟大斗争,就要牢牢把握为谁斗争、靠谁斗争、怎样斗争等重大问题。为谁斗争?坚持为中国人民斗争、为中华民族斗争。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命。不忘初心、牢记使命,就要坚持斗争、坚决斗争。哪些风险挑战阻碍中国人民追求幸福、阻碍中华民族伟大复兴,就要与其作坚决斗争。靠谁斗争?坚持依靠中国人民进行伟大斗争。我们的斗争要坚持走群众路线,一切为了群众、一切依靠群众,从群众中来、到群众中去,不断夯实伟大斗争的群众基础。怎样斗争?坚持有理有利有节进行斗争。怎样斗争,讲的是斗争的方法论,要求注重策略方法、讲求斗争艺术。习近平同志提出,要坚持增强忧患意识和保持战略定力相统一、坚持战略判断和战术决断相统一、坚持斗争过程和斗争实效相统一。这为我们有理有节开展斗争提供了根本遵循。要合理选择斗争方式、把握斗争火候,在原则问题上寸步不让,在策略问题上灵活机动;根据形势需要,把握时、度、效,及时调整斗争策略;团结一切可以团结的力量,调动一切积极因素,在斗争中争取团结,在斗争中谋求合作,在斗争中争取共赢。

进行伟大斗争就要发扬斗争精神、增强斗争本领。习近平同志强调,“斗争精神、斗争本领,不是与生俱来的。领导干部都要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼,在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨,真正锻造成为烈火真金。”领导干部要着力克服不愿斗争的软骨病、不敢斗争的恐惧症、不会斗争的无能症,在斗争中增强本领,在斗争中学会斗争,勇做敢于斗争、善于斗争的战士。全面加强思想淬炼,把习近平新时代中国特色社会主义思想内化于心、外化于行,切实做到学懂弄通做实,不断夯实敢于斗争、善于斗争的思想根基。全面加强政治历练,锻造铮铮铁骨,做到困难面前不低头、泰山压顶不弯腰,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。全面加强实践锻炼,保持“明知山有虎,偏向虎山行”的斗争姿态,到斗争一线去,在复杂严峻的斗争中不断增强斗争本领。

(作者为浙江省政府副秘书长、研究室主任)

进行伟大斗争就要解决矛盾问题、应对风险挑战。习近平同志指出,“我们共产党人的斗争,从来都是奔着矛盾问题、风险挑战去的。”实现中华民族伟大复兴,改革发展稳定任务之重、矛盾问题之多、风险挑战之大前所未有,必须进行

为下一代人跑出一个好成绩

民族复兴要一棒接着一棒跑下去

袁银传

实现中华民族伟大复兴是一场接力跑。唯物辩证法认为,事物的发展是量变与质变、阶段性与连续性的有机统一。中华民族伟大复兴不是一朝一夕就能实现的,而是需要经历一个长期的过程,需要一代又一代人为之不懈奋斗。今天,社会主义中国之所以能巍然屹立在世界东方,中华民族之所以能迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,离不开一代又一代人的接续奋斗。在革命、建设、改革各个历史时期,我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征相结合,团结带领全国各族人民接续奋斗,不断取得一个又一个胜利。在实现中华民族伟大复兴的历史进程中,在党的坚强领导下,中国人民大力弘扬伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,每一代人都为下一代人跑出了一个好成绩,都为民族复兴作出了自己的历史性贡献,从而使我们越来越接近民族复兴的目标。

跑好中华民族伟大复兴的接力跑要有“志不改、道不变”的坚定信心和决心。方向决定前途,道路决定命运。实现中华民族伟大复兴,必须坚持正确道路。新中国的成立,彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。改革开放的伟大实践充分证明,只有沿着中国特色社会主义道路接力跑下去,才能实现中华民族伟大复兴。这就要求我们不忘初心、牢记使命,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而是坚定不移走中国特色社会主义道路,以“咬定青山不放松”的韧劲和“志不改、道不变”的坚定,沿着中国特色社会主义道路一棒接着一棒跑下去。在全面深化改革的进程中,改什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目



习近平同志指出:“建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”新中国70年取得的伟大成就,是一代又一代人接续奋斗的结果,每一代人都作出了巨大贡献。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,但也必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力,需要进行许多新的历史特点的伟大斗争。新时代,我们要奋发有为,肩负起我们这一代人的使命和责任。

